

КОНТРОЛЬНЫЙ
ЭКЗЕМПЛЯР

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗЕМЯ ТРУДА

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Башкирской АССР

№ 102 (8426)

ЧЕТВЕРГ, 25 августа 1977 г.

Цена 2 коп.

ПРИВЕТ УЧАСТИКАМ августовской конференции УЧИТЕЛЕЙ РАЙОНА!

Большой совет перед учебой

Традиционная августовская конференция учителей проходит в этом году в обстановке всенародного соревнования за достойную встречу 60-летия Великого Октября. Определяя главное направление развития культуры на ближайшие годы, XXV съезд КПСС дал директивы о завершении перехода ко всеобщему среднему образованию, принять меры по дальнейшему укреплению материальной базы школ, поднять качество обучения школьников, активнее и целеустремленнее готовить их к общественно полезному труду. Всем хорошо известно, что полный переход ко всеобщему среднему образованию предполагает неукоснительное выполнение закона об обязательном восьмилетнем всеобуче.

Опыт большинства школ района свидетельствует о том, что проблему восьмилетнего всеобуча при вдумчивой, кропотливой педагогической работе с общественными организациями можно решить успешно. За два года пятилетки повысился процент младежи, своевременно заканчивающей восьмилетнюю школу, многие школы приблизились к оптимальным показателям. Более 95 процентов учащихся получили восьмилетнее образование в Абишевской, Акъярской № 1 и № 2, Бурябаевской, Мананская средних, Илячевской, Байгускаровской восьмилетних и других школах.

Вместе с тем еще имеется

существенный разрыв между среднерайонным уровнем и показателями отдельных школ. Более низкие показатели имеют Янтышевская, Галиахметовская, Ивановская средние школы.

За последние годы прием в девятые классы в школах района несколько увеличился. Лучшие показатели в этом направлении имеют Бурябаевскую, Акъярскую № 1 и № 2, Уфимская средние школы. Отставание ряда школ по расширению среднего образования объясняется тем, что в этих школах не ведется должной работы и многие выпускники восьмых классов сразу поступают на работу.

Народное образование сейчас вступило в новый этап своего развития, что налагает серьезную ответственность на партийные, советские органы, на органы народного образования, педагогические коллектизы. При этом важно понять и осознать, что всеобщее среднее образование означает не столько количественную ступень, сколько качественную.

Задача партийных, советских органов, отдела народного образования и всего учительства района состоит в том, чтобы постоянно, целеустремленно заниматься всеми вопросами обучения и воспитания молодежи. Это должно стать гвоздем в обсуждении вопросов на августовской конференции учителей.

Слева: Магнитур Ахметова Сиргалина



Двадцать три года работает учительницей начальных классов Магнитур Ахметова Сиргалина. За это время она многих научила читать, писать, считать и петь.

Окончившие десять классов Уфимской средней школы почитают ее как одну из любимых учительниц.

Магнитур Ахметова не только усердно трудится в школе, но и с желанием помогает во время уборки урожая. Вот и в этом году наш фотокорреспондент Вахит Усманов заснял ее на центральном току ордена Ленина Матраевского совхоза. Как видите на снимке, Магнитур Ахметова дорожит зерном так же, как любит своих питомцев в школе.

60-летию Октября — наш ударный труд!

Девятимесячный — досрочно

Развернув социалистическое соревнование по достойной трудовой встрече 60-летия Великого Октября, работники молочнотоварных ферм колхоза «Новый путь» к 22 августа выполнили девятимесячный план продажи молока. Государство получило от наших животноводов 6150 центнеров этой ценной продукции.

Особенно весомый вклад в досрочное выполнение плана внесли дядя комсомолец Ахмет Наримов, Назифа Рахметова, которую, несмотря на

молодость, односельчане избрали своим депутатом в Новозирганский сельский Совет, депутат районного Совета Клара Хасанова, коммунист Армагинова, Р. Валеева, надоившие за семь месяцев по 2068—1873 кг. Сейчас среднесуточный уход от коровы — более 8 кг.

Ныне работники животноводства отправляют молоко в счет плана четвертого квартала.

Р. ВАЛЕЕВ,

главный зоотехник колхоза «Новый путь».

А темпы уборки низки

НАША ГАЗЕТА отмечала уже, что колхоз имени Фрунзе, начав уборку урожая раньше многих других хозяйств, ведет полевые работы крайне низкими темпами.

Мы побывали с секретарем партбюро М. Г. Бикбулатовым в поле. Прошло немногим более суток после дождя, пшеница еще не совсем высохла, но уборка шла. Мы прошли по скатой полосе. Колосья были скосены низко, потерь почти не было. Качество обмолота также в норме. А как с темпами?

В это время подошли два комбайна, быстро выгрузили солому и пошли на новый круг. Это были машины Давлетбаева Миннигали и Бухарбаева Айрат. Вечером, после работы, мы встретились с Давлетбаевым и попросили его рассказать, в чем, по его мнению, кроются причины отставания колхоза по темпам уборки, о товарищах по работе. Вот что он нам рассказал.

— Все комбайнёры колхоза трудятся старательно. Особенно хорошо работают Кульбаев Да-мир, Байгускаров Рафзиль, который работает за штурвалом комбайна первый сезон. Чтобы не допустить потери зерна, приходится очень низко срезать колосья, что, конечно же, скаживается на скорости косовицы. По той же причине случаются поломки, так как некоторые поля засорены камнями и кусками дерева, попавшими туда

вместе с навозом. А поломка — значит, приходится ехать на усадьбу колхоза, ведь ремонт в полевых условиях не организован. К нашему стыду должен сознаться, что из-за организационных неурядиц в поле удаётся выехать не раньше половины десятого.

Сам Миннигали водит комбайн 30 лет. Опытный механизатор из года в год борется за первые места в соревновании комбайнеров. Вот и в этом году он идет на втором месте, намолотив 553 центнера зерна. А на первом — Байгускаров Рафзиль с 639 центнерами. На счету Юлдашбаева Шавката и Бухарбаева Айрата 536 и 517 центнеров соответственно.

К трактористам, занятим на подъеме зяби, мы попали к началу обеденного перерыва. Здесь на вспашке были заняты Юлдашбаев Рафик на К-700, Мамбетова Гильман, Альмухаметов Накиль и Кильдибаев Булат на ДТ-75. Завязался разговор. Стали прикидывать среднесуточную выработку и шансы каждого в социалистическом соревновании. Результаты оказались неутешительными. Только у трех из двенадцати пахарей средняя выработка за смену превысила сменное задание. Эти трое — Юлдашбаев Рафик, Рахимов

Салават и Кабиров Рашид. У Мамбетова Гильмана и Кильдибаева Булага выработка превысила сменную норму, но не достигла задания. Остальные не дотянули даже до нормы. Кстати, и трактористы, и комбайнеры до сих пор не знали заданий и условий соцсоревнования. А ведь они были приняты на заседании правления более трех недель назад! Плохо организован также труд пахарей. Каждый сам прокладывает себе загоны, тогда как это было бы удобнее заработать одновременно делать одним трактором. Кроме того, с полей медленно убирается солома, погрузчик большую часть времени простаивает, так как перевозка соломы ведется только одним тракторным прицепом.

Плохо поставлена информация о ходе полевых работ. Например, в день посещения колхоза на доске показателей и в «боевом листке» приводились сведения недельной давности. Теперь здесь положение исправлено, и информация поступает оперативно.

Нужно срочно устранить и другие недостатки, сдерживающие темпы уборки и подъема зяби, тем более, что начались дожди, и резко повысилась цена на каждого погожего часа.

У. БИКСИМБЕТОВ.

На помощь сакмарцам

Как только была закончена уборка зерновых культур в Центральном отделении Таналыкского совхоза, сразу же степные корабли Ивана Семенихина, Нурислама Мурадимова и Николая Шахова направились в колхоз «Сакмар». Неплохо эти механизаторы работали у себя дома, каждый из них уложил в валки зерновых более чем по 335 га. Теперь их комбайны споро работают на сакмарских полях. Каждый член звена ежедневно норму выработки доводит до 140—150 процентов.

— За дни работы в этом колхозе каждый из нас обязался сделать столько же, сколько и дома. Комбайны нас не подводят, работают хорошо. Задержки нет. Здесь хлеба значительно лучше наших. Сакмарские земледельцы вырастили немногим более чем в два раза с гектара зерновых против Таналыкского совхоза, — говорит Иван Иванович Семенихин.

НАШ КОРР.

Дневник УБОРКИ УРОЖАЯ

на 24 августа 1977 года

Первая графа — хозяйства, вторая — скосено зерновых, третья — обмолочено (в процентах к плану), четвертая — урожайность.

КОЛХОЗЫ:

Им. Калинина	82	76	7,0
Новый путь	73	73	5,1
Кр. доброволец	93	53	4,6
Сакмар	59	49	10,0
Им. Фрунзе	47	47	2,9
Им. Салавата	66	44	12,0
Им. Ленина	69	43	10,7
Кр. знамя	48	39	9,5

СОВХОЗЫ:

Таналыкский	94	94	5,1
Хайбуллинский	84	84	3,0
Матраевский	79	71	8,0
Акъярский	64	64	7,5
Мананский	64	64	4,5
Степной	54	54	3,9
ПО РАЙОНУ:	73	67	6,0

ОСНОВНОЙ ЗАКОН НАШЕЙ ОТЧИЗНЫ

Высшая цель Советского государства — построение бесклассового коммунистического общества. Главные задачи государства: создание материально-технической базы коммунизма, совершенствование социалистических общественных отношений и их преобразование в коммунистические, воспитание человека коммунистического общества, повышение материального и культурного уровня жизни трудящихся, обеспечение безопасности страны, содействие укреплению мира и развитию международного сотрудничества.

(Из проекта Конституции Союза Советских Социалистических Республик).

БЕСЕДА 4-я

- * Достижение фактического равенства наций и народностей в СССР.
- * Национально-государственное устройство.
- * Дальнейшее развитие и сближение всех советских наций и народностей.

Проект новой Конституции СССР отражает и закрепляет торжество ленинской политики в осуществлении фактического равенства всех наций и народностей нашей Родины, достигнутого в ходе строительства социализма. В нем полностью сохранены оправдавшие себя ос-

новные черты федеративного устройства СССР. Третий раздел проекта новой Конституции СССР называется «Национально-государственное устройство СССР». Он заменяет собой главу ныне действующей Конституции «Государственное устройство».

Проект в этом разделе сохраняет преемственность с Конституцией СССР 1936 года, с установками конституционного характера, содержащимися в Декларации прав народов России и в Декларации прав трудящегося и эксплуатируемого народа. В проекте подчеркнуто, в частности, марксистско-ленинское положение о том, что гарантированное многонациональным государством право на свободное самоопределение наций (вплоть до отделения и образования самостоятельного государства)

является важнейшим политическим условием их добровольного объединения.

На новом этапе социализма, когда решены задачи ликвидации экономического и культурного неравенства народов, когда многократно увеличились экономические, культурные, политические связи между республиками, областями, районами, несколько по-иному решается вопрос о разграничении компетенции между Союзом ССР и национально-государственными образованиями. В проекте Конституции дан не предметный перечень прав Союза ССР, как это сделано в ныне действующей Конституции, а определены функциональные полномочия в различных областях общественной жизни.

Укрепление единства Союза

ССР сопровождается более четким определением суверенного характера союзных республик, их самостоятельности в вопросах республиканского значения. В проекте Конституции есть специальные главы, посвященные соответственно союзной республике, автономной республике, автономной области и автономному округу.

«В целом, — говорит товарищ Л. И. Брежнев, — решение в проекте вопросов национально-государственного устройства обеспечивает подлинно демократическое сочетание общих интересов многонационального Союза и интересов каждой из образующих его республик, обеспечивает всесторонний расцвет и неуклонное сближение всех наций и народностей нашей страны».

Доверие открывает

С большим интересом встретили комсомольцы и молодежь Маканского совхоза проект новой Конституции СССР. Ведь за время, прошедшее после 1936 года, страна неизвестно изменилась.

Возьмем наш совхоз. Еще два десятка лет назад в совхозе все трудоемкие работы выполнялись вручную. Теперь характер труда совершенно другой. В совхозе все основные работы механизированы. Молочнотоварные фермы, свиноводческие помещения — теплые, светлые, просторные. Животноводы и механизаторы — грамотные, подготовленные. Все это способствует росту производительности труда, повышению эффективности производства. А на этой основе улучшается благосостояние рабочих, повышается их культурный уровень.

Если в капиталистических странах простой рабочий далек от участия в управлении государственными делами, если он не уверен в своем завтрашнем дне, то у нас, напротив, государственными делами управляет народ, сами трудящиеся.

Вот, например, я — простой рабочий совхоза. В этом году односельчане избрали меня депутатом в районный Совет. Я этим горжусь и постараюсь оправдать их доверие.

В проекте Основного Закона СССР отведено большое место деятельности комсомола и других общественных организаций. Комсомолу, наряду с профсоюзами, предоставлено право законодательной инициативы. И, действительно, трудно назвать участок работы, где бы ни принимали участие комсомольцы и молодежь.

Итоги работы в первом полугодии наших животноводов хорошие. План продажи государства мяса, молока и шерсти досрочно выполнен. В достижении этих побед немалая заслуга наших комсомольцев, нашей молодежи.

Я работаю на машине ЗИЛ-585. Надо сказать, машина старая, работает шестнадцатый сезон. Несмотря на это, из месяца в месяц я перевыполняю нормы. Думаю, с принятым социалистическим обязательством в честь 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции я успешно справлюсь.

В. СТОЛОВОЙ,
депутат районного Совета.

«ЗНАМЯ ТРУДА»,
25 августа 1977 г., 2 стр.

В первом полугодии

бюджет района выполнен по доходам на 103,7 процента и по расходам на 94,8 процента. Выполнены и перевыполнены по доходам полугодовые бюджеты всеми сельскими и поселковыми Советами. План поступления доходов за второй квартал по союзному, республиканскому и местному бюджетам выполнен в целом на 105,3 процента. Это — результат большой работы, проведенной исполнкомами сельских Советов, финансовым активом.

Хорошо поработали работники районной инспекции государственного страхования. План поступления страховых платежей выполнен на 113,6 процента. Выполнен план по всем видам добровольного страхования.

При перевыполнении плана в целом по шести видам доходов за полугодие не поступило в бюджет района более 15 тысяч рублей, в том числе подоходный

налог с потребительской кооперации — около 11 тысяч рублей. Это — результат того, что правление района, директора торговых предприятий, исполнкомы многих сельских Советов в июне не выполнили план розничного товарооборота на сумму более 95 тысяч рублей.

Сроки уплаты самообложения истекли еще 1 марта. Однако исполнкомы многих сельских Советов до сих пор не принимают должных мер к полному поступлению в бюджет этих средств. Особенно плохо эта работа организована в Акъярском, Абшевском, Новозирганском сельсоветах.

Очень медленно осваиваются предусмотренные ассигнования по социально-культурным учреждениям на приобретение жесткого и мягкого инвентаря и на капитальный ремонт, осо-

бенно по учреждениям отдела культуры.

В отделах народного образования, культуры, здравоохранения и исполнкомах сельских Советов медленно устраняются недостатки и нарушения в сметном планировании. Все еще имеют место случаи несвоевременной выплаты заработной платы работникам бюджетных учреждений, встречаются факты незаконных расходов государственных средств.

Нам, работникам райфинотдела, исполнкомам сельских и поселковых Советов в год 60-летия Великого Октября, в год принятия новой Конституции СССР необходимо принять все меры к тому, чтобы выполнить установленный план по каждому доходному источнику, обратить особое внимание на изыскание и привлечение в бюджет дополнительных доходов.

Усиление контроля со стороны правления райпо, исполнкомов сельских Советов за деятельность торговых объединений по выполнению планов товарооборота, прибыли и платежам в бюджет даст возможность своевременно выполнить доходную часть бюджета. Особое внимание надо обратить на недопущение непроизводительных расходов и потерь, на экономное расходование и сохранность кооперативных средств.

Ассигнования на социально-культурные мероприятия надо расходовать своевременно и строго по назначению. А успехи первого полугодия по выполнению доходной части бюджета надо закрепить.

Г. ЯМАЛЕТИНОВ,

заведующий финансовым
отделом исполнкома райсовета.

К 60-летию Великого Октября

Более 40 лет назад на экраны Советского Союза вышел фильм «Севилья», который рассказал о беспрavedном положении женщины в дореволюционном Азербайджане. «Обычай грустный был в стране моей — не праздновать рожденье дочерей», — писал поэт Самед Вургун о женщине — мусульманке, вынужденной жить по законам шариата, быть рабой в своей семье, прятать лицо за покрывалом-чадрой. Роль Севилья сыграла студентка Бакинского индустриаль-

ного института Иззет Оруджева. Сыграла так, что женщины-азербайджанки, посмотрев фильм, уходили с открытыми лицами, оставляя ненавистные покрывала прямо в кинотеатре.

После фильма «Севилья» Иззет Оруджева снялась в картине «Алмас», рассказывающей о сельской учительнице. И все-таки Оруджева не стала профессиональной киноактрисой. Окончив институт, Иззет пошла работать на завод инженером-технологом. Она стала первой в Со-



ветском Союзе женщиной-ученой в области технологий нефти, возглавив лабораторию композиций в Научно-исследовательском институте химии присадок Академии наук Азербайджана. На ее счету сейчас 200 научно-исследовательских работ



справа: Иззет Оруджева с внучкой Нигяр на прогулке в старой части Баку.

На нижнем снимке: академик Иззет Оруджева в цехе депарафинации нефти Бакинского нефтеперерабатывающего завода имени XXII съезда КПСС.

Фото О. ЛИТВИНА и

А. ТАВАКАЛОВА.

[Фотохроника ТАСС].



Животноводство — ударный фронт!

От достигнутого — вперед

В совхозе она работает без года двадцать лет. Способной работницей себя зарекомендовала. Дело свое знает хорошо. И буренушки на заботливый уход, ласку и добрую кормежку отвечают высокой продуктивностью. Есть в ее группе любимицы. Туманка и Молодица ежедневно дают по 28—25 кг молока. Вот и старается Магатифа Дахеевна Хусаинова, чтобы уж если родилась телочка от них, то непременно попала в ее группу. А при стремлении и желании это чаще всего удается. Да и порядок здесь заведен такой, что при нормальном содержании и кормлении коровы, которые дают меньше 8 кг молока, выбраковываются.

— Наш коллектив, — рассказывает Магатифа Дахеевна, — очень дружный и трудолюбивый. Вместе с опытными доярками работают и молодые, мы им помогаем освоить секреты мастерства. Хорошей дояркой становится не сразу, опыт и мастерство приходят постепенно, поэтому мы заботимся, чтобы молодые работницы остались в нашем коллективе на многие годы.

Хорошо трудится молодая доярка Фатима Максютова. Ее мы избрали депутатом в районный Совет. Хороших результатов добиваются комсомолка Ф. Кужагильдина, Ф. Юланова, А. Газизова и другие. Очень хорошо работают скотники Гумар Каримов и Мухтар Юлиев. И несмотря на такое жаркое и сухое лето, наш гурт превышает прошлогодние удаи.

В моей группе 26 коров. В прошлом году от каждой из них я надоила по 2947 кг молока, а валовой удаи составил 765 центнеров. На этот год взяла обязательство надоить по 3000 кг от коровы. За прошедшие семь месяцев надоила по 2172 кг. Для выполнения обязательства еще требуется 828 кг. Думаю, что принятые социалистические обязательства будут полностью выполнены. Всего от своей группы коров я надоила 564 центнера молока. Все говорит о том, что удаи от фуражной коровы и валовой надои бу-



дут значительно выше прошлогоднего.

Одним словом, моя цель, как и каждого работника животноводства, от достигнутого идти вперед, добиваться новых трудовых успехов. И, несмотря на сложившиеся трудные погодные условия, сильную засуху, мы работаем так, чтобы в 60-летний юбилей Советской власти порадовать Родину новыми трудовыми успехами.

НА СНИМКЕ: доярка ордена Ленина Матраевского совхоза М. Д. Хусаинова.

Фото А. БАЙГУСКАРОВА.

Условия одни — результаты

разные

В Акъярском совхозе за последние два-три года произведена некоторая специализация на животноводческих фермах. Так, вместо шести молочнотоварных ферм сейчас оставлено три. Производством молока занимаются Центральное, Бузавлыкское и Хворостянское отделения.

Яковлевское отделение специализируется на доращивании молодняка крупного рогатого скота, здесь же подсосный гурт коров. Юлбарсовское отделение выращивает телок для пополнения основного стада дойных коров. Самарское отделение специализируется на развитии овец. В Центральном отделении размещены свиньи, здесь же площадка откорма крупного рогатого скота.

Все эти мероприятия позволяют коллективу совхоза решить задачи производства и продажи государству животноводческих продуктов. Выполнен полугодовой план продажи государству мяса и молока. Однако результат труда работников животноводства и, в частности, молочнотоварных ферм, далеко неодинаков.

Так, если в Бузавлыкском отделении за семь месяцев средний удаи от коровы составил 1416 кг молока, что на 106 кг меньше среднерайонного показателя, то хворо-

стянские животноводы за это время надоили только по 968 кг молока. Нетрудно подсчитать, сколько потеряно молока в этом отделении, если бы удаи довести даже до среднесовхозного показателя — 1332 кг. А ведь в этом отделении четыре сотни фуражных коров, и от каждой из них на 364 кг молока получено меньше среднесовхозного.

Неудовлетворительные результаты в работе коллектива Хворостянской молочнотоварной фермы и в июле. Если в среднем по совхозу надоено по 185 кг молока от коровы, то здесь средний удаи составляет лишь 103 кг. Это всего по 3,3 кг от коровы в сутки. А рядом, в Бузавлыке, надоено по 198 кг. Не лучше условия и в Центральном отделении, но здесь на 99 кг надоено больше. Передовые доярки этого отделения Г. Ишимова, С. Байчурина надоили по 2216—1932 кг от коровы.

В Хворостянском отделении 12 доярок, в среднем каждая доит по 25 коров. Но надои далеко не одинаковы. Первое место занимает Ф. З. Итальмасова, надоившая по 1353 кг, в том числе в июле — по 141 кг. Здесь только половина доярок получила удаи выше одной

тысячи килограммов. А И. Н. Чикунова, И. Булатова, З. Я. Андрейчева, Я. Гатауллина надоили по 885—815 кг молока от фуражной коровы.

Этот факт не беспокоит ни управляющего отделением В. В. Пикалова, ни секретаря партийной организации Ф. А. Чиннова, ни председателя профкома отделения И. И. Зазоркина, ни зоотехника отделения, он же заведующий фермой, Я. А. Утишева. Они не приняли исчерпывающих мер, чтобы не допустить такого позорного отставания. Ведь эта ферма замыкает сводку социалистического соревнования не только среди совхозных, но и колхозных ферм района.

Создавшееся положение в этом отделении не красит руководство и специалистов Акъярского совхоза. Да и теперь очень трудно исправить его. Ведь в молочном деле невозможно наверстать упущенное.

Но ради будущего фермы надо немедленно принять все необходимые меры, чтобы исправить создавшееся положение и увеличить среднесуточные удаи, хорошо подготовиться к предстоящей зимовке общественного скота с тем, чтобы выполнить планы и социалистические обязательства, принятые на юбилейный год.

Т. ЯИЦКИЙ.

УВЕРЕННО ИДУТ работники животноводства нашего колхоза к 60-летнему юбилею Советской власти. Успешно выполняются планы и социалистические обязательства по производству и заготовкам мяса и молока. Колхоз будет полностью обеспечен грубыми, сочными и концентрированными кормами для общественного скота на зимовку.

С первых дней выхода в поле скота мы проявили заботу о подготовке скотопомещений к зимовке. А вернее, эта подготовка началась еще раньше, когда скот еще был в базах. По каждой бригаде и ферме, каждому скотопомещению был составлен конкретный план. Подсчитали, какого и сколько потребуется строительного материала. Завезли определенное количество леса, цемента, гвоздей и других стройматериалов. В каждой бригаде создали из 3—4 человек ремонтные бригады. В их задачу, в основном, входили ремонт полов, кормушек, дверей, клеток и другие мелкие работы. Ремонт механизмов ведет специальная бригада по механизации трудоемких процессов в животноводстве.

И хотя в колхозе будет зимовать 4 тысячи голов крупного рогатого скота, это нас не страшит. Скотопомещения на все поголовье полностью имеются. Имеем 6 коровников, 3 из которых уже полностью отремонтированы, два в стадии ремонта и к 10—15 августа будут подготовлены. И только из-за незнания людей Акташевский коровник пока что не ремонтируется. Но в нем требуется не-

ЗИМЕ навстречу

большой ремонт пола, кормушек и дверей. Правда, туда требуются кормовой и навозные транспортеры, 50 автопоилок, которых у нас в наличии не имеется.

Телятники на всех фермах подготовлены. Осталось произвести побелку и дезинфекцию. Помещения для размещения другого скота также готовятся. В Михайловке будут зимовать 500 телок. Одно помещение подготовлено, второе ремонтируется. Готовы помещения на 650 голов в Акташево, на 200 в Пугачево, а также в Ивановке.

В Ивановке крышу одного коровника требуется залить гидроизоляцией, но в наличии его нет. МСО (председатель Н. Д. Лысенко) нас «кормит» ежедневными обещаниями.

Одним словом, в основном все скотопомещения к зиме подготовлены. Сейчас приступаем к подготовке кормоцехов. Мы уверены, что к началу зимовки общественного скота полностью подготовимся. Ведь каждый работник животноводства дает себе отчет в том, что зимовка предстоит очень сложная. Зима всегда является испытанием для работников ферм, а в этом засушливом году тем более.

Ю. СУЛТАНГУЖИН,
главный зоотехник
колхоза имени Ленина.

СВОДКА

о ходе выполнения девятимесячного плана продажи государству животноводческих продуктов на 16 августа 1977 года (в процентах)

Первая графа — хозяйства, вторая — продано мяса, третья — молока, четвертая — шерсти.

КОЛХОЗЫ:

Им. Фрунзе	57	85	65
Новый путь	74	96	87
Кр. доброволец	48	107	100
Им. Калинина	65	105	74
Кр. знамя	68	93	101
Им. Ленина	66	93	—
Сакмар	61	82	87
Им. Салавата	67	90	—

СОВХОЗЫ:

Акъярский	61	79	—
Таналыкский	84	85	71
Хайбуллинский	50	76	81
Маканский	76	84	88
Матраевский	73	93	77
Степной	83	107	—
ПО РАЙОНУ:	68	89	74

В первой половине августа хозяйствами района сдано государству 592 центнера мяса. Всего же с начала года сдано 21710 центнеров. До конца квартала предстоит сдать еще 10320 центнеров. Однако темпы сдачи совершенно не соответствуют этой задаче. Хуже всего обстоят дела по выполнению плана сдачи мяса в колхозах «Красный доброволец», «Сакмар» и в Хайбуллинском и Акъярском совхозах. А лидируют Таналыкский и Степной совхозы, колхоз «Новый путь».

Наибольший вклад в августе внесли Маканский совхоз, сдавший 181 центнер мяса, и колхоз «Новый путь» — 96 центнеров.

Не сдали в августе ни одного центнера колхозы имени Калинина, «Красное знамя», имени Салавата и совхоз «Степной».

За полмесяца государство получило 8263 центнера молока, а всего с начала года — 128945. До плана девяти месяцев предстоит отправить 15555 центнеров.

Колхоз «Красный доброволец», совхоз «Степной» и колхоз имени Калинина план девяти месяцев выполнили досрочно.

В сдаче шерсти в августе принимал участие только Таналыкский совхоз. От него поступило 254 центнера. С начала года по району сдано 2806 центнеров, а до плана девяти месяцев осталось еще сдать 977 центнеров.

Советский учитель—сеятель знаний и воспитатель идейно убежденных граждан Страны Советов

Большой друг детей

Шестнадцатый год работает учительницей начальных классов Тамара Алексеевна Овчинникова. Второй год она трудится в Акъярской средней школе №2.

Уроки она строит методически правильно, к каждому готовит дидактические и методические пособия. Сейчас Тамара Алексеевна работает над проблемой «Активизация мыслительной деятельности учащихся на уроках математики и русского языка».

Для того, чтобы активизировать учащихся на протяжении всего урока, Тамара Алексеевна применяет разнообразные методические приемы, вводит элементы новизны. Внимание к каждому ученику, знание их индивидуальных особенностей—главное в ее работе.

На уроках, для развития логического мышления, учительница предлагает детям задачи и примеры различной трудности. Она всегда в курсе всех событий, много работает над повышением своего образования. Поэтому ее уроки проходят живо и увлекательно. Тамара Алексеевна большую работу ведет с родителями учащихся, находясь в них своих помощников.

Учитель по призванию, она постоянно совершенствует мастерство и охотно делится своим опытом с коллегами, выступая с докладами на заседаниях кустового методического объединения.

Наряду с преподаванием, в



школе она выполняет большую общественную работу. Ее избрали председателем местного комитета профсоюза. Как коммунист, Т. А. Овчинникова активно участвует в теоретическом семинаре по коммунистическому воспитанию учащихся.

За хорошую работу она награждена несколькими почетными грамотами. В том, что школа учебный год завершила 99,8-процентной успеваемостью, а ее второй класс—100-процентной, есть и доля труда Тамары Алексеевны Овчинниковой—учителя и большого друга детей.

И. КУДАБАЕВ.

НА СНИМКЕ: учительница начальных классов Акъярской средней школы № 2 Т. А. Овчинникова.

Фото В. УСМАНОВА.

К ТРУДУ ПРИУЧАЮТСЯ В ШКОЛЕ

В Маканской средней школе ведется целенаправленная работа по профессиональной ориентации учащихся, воспитанию у них чувства уважения к труду хлебороба и животновода. В младших классах изучается сельскохозяйственный труд, в старших классах введены трудовые практикумы, где учащиеся знакомятся с сельскохозяйственной техникой.

Педагогический коллектив, партком и дирекция совхоза видят свою воспитательную задачу в том, чтобы труд вошел в духовную жизнь воспитываемого ими человека, в жизнь коллектива, чтобы увлечение трудом уже в годы отрочества и ранней юности стало одним из его важнейших интересов.

Учащиеся младших классов на пришкольном опытном участке выращивают несколько сортов пшеницы и кукурузы, а также овощи. Этот труд, связанный с исследованием, экспериментом, творчеством, имеет огромное воспитательное воздействие.

Педагогический коллектив стремится, чтобы ученический коллектив всегда что-то строил, созидал. В этом большую роль играет школьная ученическая производственная бригада. Она действует уже восемь лет. В нее входят учащиеся 7—9 классов. За это время накоплен определенный опыт и стали складываться традиции.

Маканский совхоз закрепил за ученической бригадой 60 гектаров пахотной земли, пере-

дал бригаде два трактора ДТ-75 и МТЗ-50 со всем необходимым прицепным инвентарем, комбайн «СК-4», автомашину «ГАЗ-51». В школе есть оборудованный кабинет по сельскохозяйственному производству. Здесь учащиеся проходят теоретические и лабораторно-практические занятия.

В бригаде обеспечивается круглогодичный цикл работы. Это очень важно, так как дает возможность каждому школьнику за годы учебы в школе попробовать силы во всех отраслях сельскохозяйственного производства. Так, например, в лагере отдыха и труда в прошлом году прошли закалку 120 учащихся 7—9 классов. Ныне в бригаде участвовало 80 учеников. Они ухаживали за посевами, работали в саду, заготавливали корма для общественного скота, выращивали, убирали пшеницу и кормовую свеклу. Кроме того, выполнены работы в совхозе по ремонту и благоустройству населенных пунктов. Каждый ученик 7—10 классов участвует в операции «Неделя труда».

В неделю раз приходят ребята на ферму и оказывают помощь работникам животноводства. И здесь они изучают «секреты» достижения высокой продуктивности животных, следят за правильным уходом за животными, за правильным расходованием кормов, за выполнением распорядка дня и рациона кормления животных.

Перенимая практический опыт взрослых, школьники стараются работать творчески. Многие учащиеся увлекаются избранным делом родителей и так привыкают к рабочим коллективам, что продолжают работать в этой отрасли летом. Так, Фазит Мамбетов и М. Татлыбаев трудятся на ферме со своими отцами.

Сегодня ни одна сельскохозяйственная кампания в совхозе не проходит без активного

участия учащихся средней школы. В уборку 1976 года несколько учеников трудились помощниками комбайнеров. На токах больше половины рабочей силы составляли учащиеся. Они очищали зерно, засыпали семена, зернофураж. В этом году на уборке урожая помощниками комбайнеров работают Талгат Рахматуллин, Фидарит Асылбасов. Организована бригада ремонтников в составе учащихся Расуля Абдуллина, Назима Исрафилова, В. Бухалова, активно участвовали на заготовке кормов Т. Жиденко, Анвар Султанов, Расим Камалеев, Раис Ярмухаметов, Рафик Фатхутдинов и многие другие.

Большинство учащихся, проходя школу в ученической бригаде, не мышают жизни без родного совхоза, продолжают дело своих отцов и матерей. Достаточно сказать, что, начиная с 1972 года, 60—70 процентов выпускников школы остается в совхозе, пополняя ряды механизаторов и животноводов. Школа может гордиться выпускником Владимиром Мироновым, который, получив в процессе учебы профессию механизатора, отлично работал трактористом. Сейчас он студент Башкирского сельскохозяйственного института. Депутаты районного Совета тракторист Светлана Каипова, шофер Владимир Столовой и механизатор Михаил Махиборода являются маяками социалистического соревнования. Таких в совхозе очень много.

Соединяя обучение с сельскохозяйственным трудом, ученическая бригада из года в год добивается хороших успехов, за что трижды награждалась Почетной грамотой Министерства сельского хозяйства и Министерства просвещения республики, два раза была участником республиканского слета ученических производственных бригад.

У. ИЛИМБЕТОВ.

креплено Советской Конституцией. В статье 45 проекта новой Конституции записано: «Граждане СССР имеют право на образование. Это право обеспечивается бесплатностью всех видов образования, осуществлением всеобщего обязательного среднего образования молодежи, широким развитием профессионально-технического, среднеспециального и высшего образования на основе связи обучения с жизнью, с производством, развитием заочного и вечернего образования, предоставлением государственных стипендий и других льгот учащимся и студентам, бесплатной выдачей школьных учебников, возможностью обучения в школе на родном языке, развитием систематической профессиональной ориентации и созданием условий для самообразования трудящихся».

Вот почему нынешнему поколению молодежи нет никаких трудностей для получения образования. И поэтому многие, окончив 10 классов, продолжают учебу в ВУЗах и техникумах, имея до прихода на производство дипломы. Это одна из крупных побед нашей страны в области культурной революции.

А. ИШБУЛАТОВ,
пенсионер.

Редактор М. И. ЖДАНОВ.

Утерянный аттестат зрелости № 314984, выданный Юлдашбаевой Анисе Камиловне Бурибаевской средней школой в 1977 году, считать недействительным.

Адрес редакции и типографии: БАССР,

село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор—2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь—2-15-95, зам. редактора (по дубляжу)—2-14-95, отдел партийной жизни—2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия—2-15-95, отдел писем и радиокорреспондент—2-13-95, директор типографии—2-15-62, наборный цех—2-14-87, фотокорреспондент—2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.